
公民全国答錬 国際社会 
８０点以上が合格！41～79 点は再テスト！４０点以下は宿題プレゼント！ 

 

第１回  問１ 各 10 点  問２～問４ 各 20 点 

 

問１ 次の(1)～(4)に答えなさい。2014北海道 

(1) 国際連合の安全保障理事会は 15の理事国で構成されています。この理事会では，重要な議題について，アメ

リカ，イギリスなど特定の５つの理事国の１か国でも反対すると決定できません。この５つの理事国のことを

何といいますか，書きなさい。 

 

(2) 国際連合の専門機関の一つで，貴重な自然や建造物などを世界遺産として登録し，その保護などに取り組ん

でいる国連教育科学文化機関の略称を，カタカナ４字で書きなさい。 

 

(3) ヨーロッパ共同体から発展し，1993 年に経済や政治などの面での結びつきの強化をめざして発足した組織を

何といいますか，アルファベット大文字２字で書きなさい。 

 

(4) 先進工業国（先進国）と発展途上国との間の経済格差，および経済格差から生まれるさまざまな問題のことを

何といいますか，書きなさい。 

 

問２ ロシア連邦に引き継がれた領土問題に関して，日本政府がロシア連邦政府に対して返還を求めている，

日本固有の領土である北方領土のうち，最も面積が広い島の名を書きなさい。2014 北海道 

 

 問３ 環境保全に関する日本でのできごとを，年代の古い順に並べなさい。2014 北海道 

ア 環境の保全についての基本理念を定めた環境基本法が制定された。 

イ 廃棄物を減らすことなどをめざし，循環型社会形成推進基本法が制定された。 

ウ 温室効果ガスの排出削減目標を国別に定めた京都議定書が採択された。 

エ 国民の健康を保護することなどを目的に，公害対策基本法が制定された。 

 

        →   →   → 

 

 問４ 次のア～エのうち，ＦＴＡについて述べたものはどれですか。一つ選び，その記号を書きなさい。 

2013岩手 

ア 国際的な活動をする民間の団体のことである。 

イ 自由貿易の促進を目的につくられた機関のことである。 

ウ 貿易の拡大を目的に特定の国や地域の間で結ぶ協定のことである。 

エ 発展途上国のために先進国がおこなう資金や技術の援助のことである。 
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第１回解答 

問１  

（１）常任理事国 

アメリカ，ロシア，イギリス，フランス，中国は，国際連合の安全保障理事会の常任理事国であり，拒否権

をもっている。 

 

（２）ユネスコ 

世界遺産の登録などを行っているのはユネスコ（ＵＮＥＳＣＯ）。 

 

（３）EU 

  1993 年に発足したヨーロッパの経済的・政治的統合を進める組織は，ＥＵ（ヨーロッパ連合）。2013 年現

在，28 か国が加盟している。 

 

（４）南北問題 

先進工業国（先進国）は北半球に，発展途上国は南半球に多いことから，南北問題と呼ばれる。 

 

問２ 択捉島（えとろふとう） 

北方領土を面積の広い順に並べると，択捉島，国後島，色丹島，歯舞群島となる。なお，択捉島は日本の

最北端の島である。 

 

問３ エ→ア→ウ→イ 

ア 環境基本法が制定されたのは，1993 年。イ 循環型社会形成推進基本法が制定されたのは 2000 年。

ウ 京都議定書が採択されたのは 1997 年。エ 公害対策基本法が制定されたのは 1967 年。 

 

問４ ウ 

   ＦＴＡは自由貿易協定のことで，ある特定の国や地域の間で，関税を撤廃したり規制緩和などを行ったり

して，自由な貿易を促進するための協定である。 

アはＮＧＯ（非政府組織），イはＷＴＯ（世界貿易機関），エはＯＤＡ（政府開発援助）である。 
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第２回  問１ 各 15 点  問２～問３ 各 20 点 

問１ 次の文を読んで，(1)～(4)に答えなさい。2015北海道 

①国際社会には，戦争や紛争の防止，②経済格差の解消，③地球環境問題への対策など，課題が数

多くある。こうした課題の解決に向けて，様々な分野での④国際的な協力がますます必要となってい

る。 

(1) 下線部①における国際法のうち，日本国憲法において，内閣が締結し，国会の承認を必要とすることが定めら

れているものを何といいますか，書きなさい。 

 

(2) 下線部②のためなどに行う経済協力の一つである政府開発援助の略称を，アルファベット大文字３字で書き

なさい。 

 

(3) 下線部③のうち，温室効果ガスの増加が主な原因とされ，地球の平均気温が上昇していく地球環境問題のこ

とを何といいますか，書きなさい。 

 

(4) 下線部④に関して，人権の国際的な保障をめざし，1948 年 12月 10日に国際連合の総会で採択された宣言を

何といいますか，書きなさい。 

問２ 世界の平和と安全の維持について、次のア～エのうち，紛争地域で行われる停戦の監視などにあたる活動の

略称はどれですか。一つ選び，その記号を書きなさい。2014岩手 

ア ＰＫＯ イ ＷＨＯ ウ ＵＮＩＣＥＦ エ ＵＮＥＳＣＯ 

 

問３ 国連で，紛争の解決を担当しているのは安全保障理事会です。次の資料Ⅰは，2012 年７月 19日に開かれた

国連安全保障理事会で提案されたシリアに関する決議案を，資料Ⅱは，その決議案に対する投票結果を，そ

れぞれ示したものです。投票の結果，決議案は否決となりました。その理由は何ですか。資料Ⅱを参考に，

常任理事国のもつ権限とそれを行使した国名をあげて簡単に書きなさい。2014岩手 

資料Ⅰ 

シリアのアサド政権が，10 日以内に軍隊を住宅地から撤退させなければ，制裁として非軍事的措置

をとる。 

資料Ⅱ 

賛成 11 票 
アメリカ，イギリス，フランス，ドイツ，インド，コロンビア，ポルトガル，

アゼルバイジャン，グアテマラ，モロッコ，トーゴ 

反対 ２票 ロシア，中国 

棄権 ２票 パキスタン，南アフリカ共和国 
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第２回解答 

問１  

（１）条約 

条約は，内閣が締結し，国会が承認する。国際法には，条約や国際慣習法などがある。 

 

（２）ODA 

政府開発援助の略称はＯＤＡである。 

 

（３）地球温暖化 

  地球温暖化とは，二酸化炭素などの温室効果ガスが増加することで，地球の平均気温が上昇するという環境

問題。世界各地で異常気象による自然災害や，海面上昇による被害が起きている。 

 

（４）世界人権宣言 

   1948 年に国際連合の総会で採択された宣言は，世界人権宣言である。これを条約化したものが，1966 年

に採択された国際人権規約である。 

 

問２ ア 

紛争地域の停戦監視，選挙の監視などにあたるのは国際連合による平和維持活動で，略称はＰＫＯ。 

ＷＨＯは世界保健機関，ＵＮＩＣＥＦは国連児童基金，ＵＮＥＳＣＯは国連教育科学文化機関の略称。 

 

問３ （例）拒否権をもつロシアと中国が，それを行使したため。 

資料Ⅱより，常任理事国であるロシアと中国が反対している。 

アメリカ，イギリス，フランス，中国，ロシアの５つの常任理事国は拒否権をもち，このうち１か国でも

反対したら決定できない。 
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第３回  問１ 20 点 問２ 15 点 問３ 各 15 点  問４ 20 点 

全て 2014 青森 

生 徒：発展途上国の中には，子どもたちが学校に通えない国もあると，テレビのニュースが伝えてい

ました。 

先 生： 発展途上国の国々の間では経済格差が広がっているので，子どもたちが学校に通えない国も

ありますが，中には多くの子どもたちが学校に通っている国もありますよ。 

生 徒：ニュースでは， 子どもたちが学校に通えないことが，その後の生活の向上をさまたげている，

とも言っていました。 

先 生：そうですね。この問題を解決するため， 国際連合は子どもの教育の機会を確保しようと，さ

まざまな支援をしています。 

生 徒：ところで先生， 戦争や弾圧，差別からのがれるために，となりの国々などへとにげた人々の

中にも，学校に通えない子どもたちがいるんでしょうね。 

先 生：すべての子どもたちが学校に通える日が来てほしいですね。 

問１    について，発展途上国の中でも，サハラ以南のアフリカなどの最貧国と，アジアの新興国や中東

の産油国などの国々との間で経済格差が広がっていることを何というか，書きなさい。 

問２    について説明した下の文章中の にあてはまる適切な内容を，次の２

語を用いて書きなさい。仕事 賃金 

子どもたちの多くは，家事を手伝ったり，働いて家計を助けたりしなければならず，学校に

通えないので，読み書きや計算など基礎的な能力を習得することが難しい。そのため，

ので，生活は向上しない。 

問３    について，次のア～ウに答えなさい。 

ア    の機関として適切なものを，次の１～４の中から一つ選び，その番号を書きなさい。 

１ ＡＰＥＣ ２ ＵＮＩＣＥＦ ３ ＯＰＥＣ ４ ＮＡＦＴＡ 

イ 右の資料は，アジア，アフリカ，ヨ

ーロッパ・旧ソ連，南北アメリカ，オ

セアニアの各地域における，    

の加盟国数の変化を表している。この

うち，アフリカについて表しているも

のを，資料中のＡ～Ｄの中から一つ選

び，その記号を書きなさい。 

ウ    が採択した条約のうち，日

本が1994年に批
ひ

准
じゅん

し，子どもの平等，

生命，生存・発達の保障や，子どもが

教育を受けることなどを定めた条約

を何というか，書きなさい。 

資料 

 
〔国際連合資料による〕 

問４    を何というか，漢字２字で書きなさい。 
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第３回解答 

問１ 南南問題 

   先進工業国は赤道より北に，発展途上国は南に多いことから，先進工業国と発展途上国との経済格差を南

北問題といい，近年，発展途上国の間で生じている経済格差問題を，南南問題という。 

 

問２ （例）大人になっても，不安定で賃金の低い仕事にしか就くことができない 

十分な教育を受けられないと，賃金の低い仕事にしか就けないため，生活は向上しない。 

 

問３ 

ア ２ 

ＵＮＩＣＥＦは国連児童基金の略称で，主に発展途上国の子どもの援助を行う国際連合の機関。 

ＡＰＥＣはアジア太平洋経済協力会議，ＯＰＥＣは石油輸出国機構，ＮＡＦＴＡは北米自由貿易協定の

略称である。 

イ A 

  アフリカでは 1960 年に多くの国が独立をはたし，国際連合に加盟したことから，1960 年と 1970 年の

間で加盟国数が大きく増加しているＡがアフリカである。 

1980 年と 1992 年の間に加盟国数が大きく増加しているＢは，1991 年にソ連が解体して独立した国々

が加盟したヨーロッパ・旧ソ連。 

加盟国数が最も少ないＤはオセアニア，残るＣは南北アメリカ。 

 

ウ 子どもの権利条約 

   18歳未満の子どもの人権の保障などについて定めた条約は，子ども（児童）の権利条約である。 

 

問４ 難民 

人種や宗教の違いなどから迫害を受ける恐れがある，紛争が起こっている，などの理由で自国から他国

へ逃れてきた人々を，難民という。 
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第４回  各 25 点  

問１  地球温暖化対策に関して、1997 年に日本で開かれた国際会議においてＣＯ２などの温

室効果ガスの排出削減を先進国に義務づける取り決めがなされました。この取り決めを何といいますか。こと

ばで書きなさい。2014岩手 

問２ 下線部③について，右の図は，ある航空機

の部品生産国を模式的に示したものです。こ

のように，一国の経済活動をこえて，それぞ

れの国や地域が競争力のあるものに力を入

れ，貿易によって交換しあうなど，諸外国と

相互に支え合うことを何といいますか。こと

ばで書きなさい。2015 岩手 

 

問３ ヨーロッパ州とアフリカ州に関連した問題である。2013 秋田 

表 ヨーロッパ州とアフリカ州の比較（2009 年） 

項目 

 

州 

Ⅰ 

二酸化炭素 

排出量(百万ｔ) 

火力発電量 

(億 kＷh) 

ヨーロッパ 5 801.0 26 797 

アフリカ 790.6 4 794 

※項目Ⅰの数値と項目Ⅱの自動車の保有台数の数値は，各州の主な国の合計である。 

(｢世界国勢図会」2012/13 年版などから作成) 

 次は，表の項目Ⅰと図３から読みとれることを関連付けてまとめたもの

である。 Ｙ  にあてはまる内容を，次の語を用いて書きなさい。 

〔エネルギー〕 

二酸化炭素排出量が多い原因の一つは， Ｙ  である。 

 

 

 

問４ オーストラリアは，ＡＰＥＣ（アジア太平洋経済協力会議）を提唱したことでも知られています。ＡＰ

ＥＣのように，政治や経済などの分野で同じ問題をかかえている国などが，ある特定の地域でまとまりを

つくり，協調や協力を強めようとする動きを何というか，書きなさい。2014 宮城 
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第４回解答 

問１ 京都議定書 

1997 年に開かれた地球温暖化防止京都会議では，先進国に温室効果ガス排出削減を義務づけた京都議定

書が採択された。 

 

問２ 国際分業 

    それぞれの国や地域がその国にとって有利なものを生産し，貿易によって交換しあうことを，国際分業

という。 

 

問３ （例）電気を多く使用することによるエネルギーの大量消費 

    表の項目Ⅰより，二酸化炭素排出量は，アフリカ州よりヨーロッパ州の方が多くなっている。また図３

より，ヨーロッパ州では夜も電気が多く使用されていることがわかる。 

 

 

問４ 地域主義 

ＡＰＥＣのほか，ヨーロッパのＥＵ（ヨーロッパ連合），北アメリカのＮＡＦＴＡ（北米自由貿易協定），

東南アジアのＡＳＥＡＮ（東南アジア諸国連合）などが，地域主義の例としてあげられる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



公民全国答錬 国際社会 
８０点以上が合格！41～79 点は再テスト！４０点以下は宿題プレゼント！ 

 

第５回  問１～問２ 各 30 点  問３ 40 点 

 

問１ 日本からインドへの政府開発援助（ＯＤＡ）に関連した問題である。 

資料と図３から読みとれる，援助Ｘの特色と傾向について，そのねらいに触れながら，次の語を用いて書き

なさい。〔 持続的 〕 2014秋田 

資料 インドへの無償援助の例 図３ インドへの＊無償援助の内訳(％) 

援助Ｘ 

・現地の人たちに森林管理について

の知識や技能などを指導する。 

・一人でも農業の勉強ができるよう

に希望者にテキストを配る。 

援助Ｙ 

・病院や薬局などを建設し，医療品

を提供する。 

・安全な飲料水を安定して利用でき

るように，井戸を建設する。 

 
＊返済を求めない資金援助。 (外務省資料から作成) 

 

問２ 聖子さんは，日本の「ものづくり」の技術をどのように生かせばよいかについて，友だちと話し合い，

出された意見を資料Ｄにまとめました。資料Ｄの下線部について，すでに実用化されている例を１つあげ，

それがどのような点で環境問題への対策として有効か，簡潔に述べなさい。2013 宮城 

 

資料Ｄ 日本の「ものづくり」の技術をどのように生かすか 

○ 環境への配慮に生かす。 

○ 省資源・省エネルギーに生かす。 

○ 日本の経済発展に生かす。 

○ 日本が国際社会の一員としての役割を果たすことに生かす。 

 

     例： 

     環境問題の対策に有効な点： 

 

問３ 先進国の政府や政府機関は，発展途上国に対して資金協力や技術協力などの援助を行っています。 

このような援助の略称として，最も適切なものを，次のア～エから１つ選び，記号で答えなさい。 

ア ＥＵ   イ ＯＤＡ   ウ ＡＳＥＡＮ   エ ＮＧＯ 

 

 

 

 

 

点 



公民全国答錬 国際社会 
８０点以上が合格！41～79 点は再テスト！４０点以下は宿題プレゼント！ 

 

 

 

第５回解答 

問１ （例）インドが持続的に発展できるように知識や情報などの援助の割合を増やしている。 

援助Ｘは，現地の人たちに農業や林業などの知識や技能を身につけてもらうための援助で，図３から援

助Ｘの無償援助に占める割合は年々大きくなっていることがわかる。 

 

問２ 

（例１）例（ 電気自動車 ） 

従来の自動車に比べて，二酸化炭素の排出が少なく，地球温暖化の防止に貢献している。 

 

（例２）例（ 太陽光発電 ） 

排出物を出さないクリーンな発電方式であり，地球温暖化の防止にも貢献している。 

 

環境への配慮をした「ものづくり」として，二酸化炭素の排出量が少ない製品の開発，自然エネルギーの

利用などがあげられる。 

 

問３ イ 

  先進国の政府・政府機関による発展途上国への資金・技術協力を政府開発援助といい，略称はＯＤＡである。

ＥＵはヨーロッパ連合，ＡＳＥＡＮは東南アジア諸国連合，ＮＧＯは非政府組織の略称。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



公民全国答錬 国際社会 
８０点以上が合格！41～79 点は再テスト！４０点以下は宿題プレゼント！ 

 

第６回  問１ 各 20 点  問２ 20 点   問３ 各 20 点 

 

問１ 次は，資料２と資料３から読みとったことをもとに，生徒がまとめたものであ

る。2013 秋田 

近年，工業製品に資料２のような表示が見られ

ます。資料２と資料３からは，グローバル化が進

む現代社会で， あ  が行われていることが分

かります。また，世界各地では，ある特定の地域

がまとまりをつくり，協調や協力を強めていま

す。 

①  あ  にあてはまる語を書きなさい。 

② 下線部について，わが国が加盟している地域のまと

まりを，一つ選んで記号を書きなさい。 

ア ＥＵ イ ＡＰＥＣ 

ウ ＮＡＦＴＡ エ ＡＳＥＡＮ 

 

 

 

表 

 分野 「持続可能な社会の形成」のために必要なわが国の政策 

Ａ 資源 循環型社会を目指し，環境に配慮した消費生活と天然資源の有効活用を推進する。 

Ｂ 労働 労働者の権利を保障するとともに，男女が共に働きやすい労働環境を整備する。 

Ｃ 財政 国債や地方債などの公債の発行を減らせるよう，歳入と歳出のバランスをはかる。 

Ｄ 貧困   

Ｅ 平和   

 問２  上の表のＥについて，紛争や戦争により平和な生活をおびやかされ，国境を越えて他国に逃れる人々を何

というか，書きなさい。2013 山形 

 

問３ 上の表のＤ，Ｅについて，「持続可能な社会の形成」のために必要な，国際社会に向けたわが国の政策に

は，どのようなものがありますか。表の中の     にあてはまる形で書きなさい。なお，選んだ分野の記号

を解答欄に書くこと。2013山形 

     

 D： 

 

     E： 

 

  

 

 

点 



公民全国答錬 国際社会 
８０点以上が合格！41～79 点は再テスト！４０点以下は宿題プレゼント！ 

 

 

 

  

第６回解答 

問１ ①国際分業 ②イ 

① グローバル化とは，国境を越えて人や物などが移動し，世界が一体化していること。資料２と資料３では，海

外で製造された部品を使って，日本で車が組み立てられていることを示している。 

② ＥＵはヨーロッパ連合，ＡＰＥＣはアジア太平洋経済協力会議，ＮＡＦＴＡは北米自由貿易協定，ＡＳ

ＥＡＮは東南アジア諸国連合。 

 

問２ 難民 

紛争や戦争がおきると，多くの難民が発生する。国連難民高等弁務官事務所が中心となり，難民の救済にあ

たっている。 

 

問３  

D （例）発展途上国の経済発展を支援するために，政府開発援助による技術提供を行う。 

 

E  （例）唯一の被爆国として平和の大切さをよびかけ，紛争地域での平和維持活動に協力する。 

 

｢国際社会に向けたわが国の政策」なので，貧困については発展途上国に対してどのような支援ができる

か，平和については紛争の解決などにどのような貢献ができるかを，考える。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



公民全国答錬 国際社会 
８０点以上が合格！41～79 点は再テスト！４０点以下は宿題プレゼント！ 

 

第７回  各 25 点 

問１  

資料Ⅱは，日本の協力で建設された井戸で水をくむ，あ

るアフリカの国の人々の様子です。このような，政府に

よる経済援助のことを何というか，その略称を，アルフ

ァベット３文字で書きなさい。2014 山形 

 

資料Ⅱ 

 

  

問２ 資料Ⅳは，持続可能な社会を実現するための取り組みとして，近年注目を集めているバイオ燃料の国別生

産割合をまとめたものです。また，資料Ⅴは，そのおもな原料となる農産物の生産国についてまとめたも

のです。次の問いに答えなさい。2014 山形 

(1) 資料Ⅴの     にあ

てはまる農産物は何か，

書きなさい。 

(2) バイオ燃料のうち，バ

イオエタノールは，おも

にどのような用途に用い

られているか，一つ書き

なさい。 

資料Ⅳ 

 
(『世界国勢図会 2013/14 年版』から作成) 

資料Ⅴ (2010 年) 

 

    の 

生産量 

(千ｔ) 

Ａ国 1,872 

Ｂ国 4,454 

Ｃ国 316,165 

Ｄ国 56,060 

世界計 844,405 

(『世界国勢図会 2012/13 年版』から作成) 

 

 

 

 

問３  ※  にあてはまる協定の略称を，アルファベット５字で書きなさい。2013 福島 

 

北アメリカ州と南アメリカ州は，南北アメリカ大陸と周辺の島々から構成されています。これらの州に

は，世界各地からの移民とその子孫が多く住んでおり，人種や民族の構成は多様です。 

これらの州の国家間には経済的な格差もみられます。また近年では，経済的な結びつきを強める動きがあ

ります。アメリカ，カナダ，メキシコの３か国は，貿易や投資の自由化などをめざし， ※  という協定

を結んでいます。 

 

 

 

 

点 



公民全国答錬 国際社会 
８０点以上が合格！41～79 点は再テスト！４０点以下は宿題プレゼント！ 

 

 

 

 

第７回解答 

問１ ODA 

政府開発援助は，先進国の政府が発展途上国に対して行う資金や技術の援助で，略称はＯＤＡ。 

 

問２ （１） とうもろこし  （２）（例）自動車の燃料 

 (1) バイオ燃料は動物や植物のもつエネルギーを利用するもので，原料となる植物としては，とうもろこしやさ

とうきびなどがある。資料Ⅴより，アメリカやブラジルで生産がさかんな農産物であることから，とうもろ

こしである。 

(2) バイオエタノールは，とうもろこしやさとうきびが発酵してできるエタノール。ブラジルでは，さとう

きびを原料とするバイオエタノールの生産に力を入れており，自動車の燃料としてバイオエタノールの

利用が進んでいる。 

 

 

問３ ＮＡＦＴＡ 

  アメリカ合衆国，メキシコ，カナダは，関税の引き下げや撤廃，投資の自由化などによって貿易の障壁を取

り除くＮＡＦＴＡ（北米自由貿易協定）を結んだ。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



公民全国答錬 国際社会 
８０点以上が合格！41～79 点は再テスト！４０点以下は宿題プレゼント！ 

 

第８回  各 25 点 

 

問１ 地球環境問題に関連して，弘子さんは，気候変動枠組条約の締約国会議で話し合われている内容について調

べました。次の問いに答えなさい。2015山形 

 

(1) 二酸化炭素などの排出量の増加がおもな原因といわれている地球環境問題として適切なものを，次のア～エ

から一つ選び，記号で答えなさい。 

 

ア 水質汚濁 イ 土壌汚染 ウ 酸性雨 エ 地球温暖化 

 

(2) 資料Ⅱは，ａ国～ｄ国の二酸化炭素の排出量などをまとめたものです。資料Ⅱにもとづいて，二酸化炭素の排

出量を示すグラフを完成させなさい。 

資料Ⅱ グラフ 

 二酸化炭素の 

排出量 

(百万ｔ) 

１人あたりの 

国民総所得 

 

(ドル) 

 

1990

年 

2011

年 

Ⓐ 
削減義務 

がある国 

ａ国 950 748 44,758 

ｂ国 549 443 39,973 

Ⓑ 
削減義務 

がない国 

ｃ国 582 1,745 1,561 

ｄ国 146 426 3,372 

 (『世界国勢図会 2014/15 年版』から作成) 

注：１人あたりの国民総所得の値は，2011 年のものである。 

 

 

(3)  

二酸化炭素などの排出量の削減については，気候変動枠組条約の締約国会議で，「Ⓐ削減義務がある国」と

「Ⓑ削減義務がない国」とに分けられましたが，両者の間で意見が対立しています。Ⓐ，Ⓑの国々が，どのよ

うな意見を主張していると考えられるか，資料Ⅱとグラフをふまえてそれぞれ書きなさい。 

 

 

   Ⓐ 

 

 

   Ⓑ 

 

 

 

点 



公民全国答錬 国際社会 
８０点以上が合格！41～79 点は再テスト！４０点以下は宿題プレゼント！ 

 

 

第８回解答 

問１  

（１）エ 

二酸化炭素などの気体は温室効果ガスと呼ばれ，地球の表面からの熱の放射を妨げる性質を持つために，地球温

暖化の原因とされる。 

 

 

（２）  

 

 

 

 

 

ｂ国～ｄ国の 2011 年の二酸化炭素排出量をそれぞれ棒グラフにして書き入れる。 

 

 

 

（３） 

Ⓐ（例）削減義務のない国々の二酸化炭素の排出量は増加しており，すべての国が削減義務を負うべきだ。 

Ⓑ（例）削減義務がある国々に比べ，経済力が低く，今後の経済発展のためには，削減義務を負う必要はない。 

 

Ⓐ削減義務がある国は，１人あたりの国民総所得が高いことから先進工業国，Ⓑ削減義務がない国は１人あたり

の国民総所得が低いことから発展途上国と考えられる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



公民全国答錬 国際社会 
８０点以上が合格！41～79 点は再テスト！４０点以下は宿題プレゼント！ 

 

第９回  問１ 各 25 点 

 

問１  ヨーロッパの国々は，ＥＵを組織して結びつきを強めている。また，東南アジアの国々は，ＡＳＥＡＮを組

織して協力を進めている。次のグラフⅢは，ＥＵ，ＡＳＥＡＮ，アメリカ，ブラジル，オーストラリアの人口，

面積，国内総生産をあらわしている。ＥＵとＡＳＥＡＮにあてはまるものを，ア～オの中からそれぞれ一つず

つ選びなさい。2014福島 

グラフⅢ ＥＵ，ＡＳＥＡＮ，アメリカ，ブラジル，オーストラリアの人口，面積，国内総生産 

 

(世界国勢図会 2013/14 年版により作成) 

    EU：          ASEAN： 

 

問２ 下線部ａについて，右の表

は，国際連合加盟国数の推移

を地域別にあらわしている。

ア～エは，アジア，オセアニ

ア，アフリカ，南北アメリカ

のいずれかである。アフリカ

にあてはまるものを，ア～エ

の中から一つ選びなさい。

2014 福島 

表 国際連合加盟国数の推移 

地域 
年 

ヨーロッパ 

・旧ソ連 
ア イ ウ エ 合計 

1945 14 9 22 4 2 51 

1960 26 23 22 26 2 99 

1980 29 36 32 51 6 154 

1992 45 38 35 52 9 179 

2011 51 39 35 54 14 193 

(国連広報センター資料により作成) 

 

問３ 下線部ｂについて，児童の権利に関する条約に基づき，子どもたちの生存とすこやかな成長のために活動し

ている国際連合の機関は何か。次のア～エの中から一つ選びなさい。2014福島 

ア ＷＨＯ イ ＵＮＨＣＲ ウ ＵＮＥＳＣＯ エ ＵＮＩＣＥＦ 

問４ 下線部ｃについて，1968 年に多国間で調印された核拡散防止条約の内容を，次の二つの語句を用いて説明し

なさい。2014福島 

 核保有国 禁止  
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公民全国答錬 国際社会 
８０点以上が合格！41～79 点は再テスト！４０点以下は宿題プレゼント！ 

 

 

第９回解答 

問１ EU：ウ    ASEAN：ア 

人口が最も少ないオはオーストラリア，国内総生産が高いウとエのうち，面積が広いエはアメリカで，ウ

はＥＵ。残るアとイで，面積が広いイがブラジル，人口が多いアがＡＳＥＡＮ。 

 

 

問２ ウ 

   かつて植民地であったアフリカでは，多くの国が 1960 年に独立していることから，1960 年と 1980 年の

間で最も多く加盟国数が増えているウが，アフリカである。 

 

問３ エ 

発展途上国を中心に，子どもたちのすこやかな成長のために活動しているのは，国連児童基金で略称はＵ

ＮＩＣＥＦ。アのＷＨＯは世界保健機関，イのＵＮＨＣＲは国連難民高等弁務官事務所，ウのＵＮＥＳＣＯ

は国連教育科学文化機関の略称。 

 

問４ 核保有国以外の国々が核兵器を持つことを禁止する。 

核兵器の保有国の拡大を防止するため，核保有国以外が核兵器を持つことを禁止した条約。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



公民全国答錬 国際社会 
８０点以上が合格！41～79 点は再テスト！４０点以下は宿題プレゼント！ 

 

第１０回  各 25 点 

 

問１ 地球全体の環境を守るために，1992 年にブラジルで開かれ，地球温暖化対策のための「気候変動枠組み条

約」などが採択された会議名を書きなさい。2013 茨城 

問２ 国などが，ある特定の地域でまとまり，協調や協力を進めていく動きが，世界各地で強まっている。次の     

の文に該当する地域の結びつきを何というか，下のア～エの中から一つ選んで，その記号を書きなさい。 

1989 年に始まり，アジア・太平洋地域の 21 の国などが参加し，域内の貿易や投資の自由化など，

経済協力を進めるための話し合いを行っている。日本も，発足当初から参加している。2013 茨城 

ア ＡＰＥＣ イ ＡＳＥＡＮ ウ ＮＡＦＴＡ エ ＥＵ 

 

問３ 日本政府は，発展途上国を中心に資金援助や技術協力などを行っており，援助の総額は世界でもトップクラ

スにある。このような，政府の行う援助や協力を何というか，次のア～エの中から適切なものを一つ選んで，そ

の記号を書きなさい。2014茨城 

ア ＮＧＯ   イ ＵＮＥＳＣＯ   ウ ＷＨＯ   エ ＯＤＡ 

 

 

問４ 1990 年と 2009 年を比較した図５と表４を

見て，次のア～エの中から正しいものを一つ選

んで，その記号を書きなさい。2014 茨城 

ア ４か国の中で，二酸化炭素排出量が約３倍に

増加している国は，鉄鋼（粗鋼）生産量が 10 倍

以上に増加している。 

イ ４か国の中で，日本の二酸化炭素排出量の変

化は小さく，鉄鋼（粗鋼）生産量は 10％以上減

少している。 

ウ アメリカ合衆国は二酸化炭素排出量が増加

し，鉄鋼（粗鋼）生産量は半分以下になった。 

エ オーストラリアは二酸化炭素排出量，鉄鋼

（粗鋼）生産量がともに増加している。 

図５ おもな国の二酸化炭素排出量 

 

表４ おもな国の鉄鋼（粗
そ

鋼
こう

）生産量 

 
1990 年 

(百万トン) 

2009 年 

(百万トン) 

日本 110.3 87.5 

中国 66.4 577.1 

アメリカ合衆

国 

89.7 58.2 

オーストラリ

ア 

6.7 5.2 

〔図５と表４は「世界国勢図会 2012/13」より作成〕 

 

 

 

 

点 



公民全国答錬 国際社会 
８０点以上が合格！41～79 点は再テスト！４０点以下は宿題プレゼント！ 

 

 

第１０回解答 

問１ 国連環境開発会議（地球サミット） 

地球環境問題を解決していくために，1992 年，地球サミットとも呼ばれる国連環境開発会議がブラジルの

リオデジャネイロで開かれた。 

 

問２ ア 

アジア・太平洋地域の 21 の国などが参加する組織は，ＡＰＥＣ（アジア太平洋経済協力会議）である。

ＡＳＥＡＮは東南アジア諸国連合，ＮＡＦＴＡは北米自由貿易協定，ＥＵはヨーロッパ連合のこと。 

  

 

問３ エ 

発展途上国への資金援助や技術援助を政府開発援助といい，略称はＯＤＡである。ＮＧＯは非政府組織，

ＵＮＥＳＣＯは国連教育科学文化機関，ＷＨＯは世界保健機関の略称。 

 

問４ イ 

ア 二酸化炭素排出量が３倍に増えているのは中国だが，2009 年の鉄鋼（粗鋼）生産量は 1990 年の 10 倍

未満。 

ウ 2009 年のアメリカ合衆国の鉄鋼（粗鋼）生産量は，1990 年の半分以上。 

エ オーストラリアは，二酸化炭素排出量は増加しているが，鉄鋼（粗鋼）生産量は減少している。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



公民全国答錬 国際社会 
８０点以上が合格！41～79 点は再テスト！４０点以下は宿題プレゼント！ 

 

第１１回  問１ 10 点 問２・問３ 各 20 点 問４ 各 15 点  問５ 20 点 

 

問１ 国際連合の機関のうち，次の     の文に当てはまる機関を何というか，書きなさい。2015茨城 

「子ども（児童）の権利条約〔児童の権利に関する条約〕」

にもとづき，子どもたちの予防接種（図４）や栄養状態の改

善に取り組むなど，世界の子どもたちの命と健康と教育を

守るための活動を行っている。 

図４ 

 

 

問２ 国際連合の主要機関のうち，    は，年１回定期的に開催され，すべての加盟国に一国一票の権利が与

えられている。    に当てはまるのはどれか。2013 栃木 

ア 国際司法裁判所 イ 安全保障理事会 ウ 経済社会理事会 エ 総会 

 

問３ 発展途上国と先進国との経済格差，およびそこから発生するさまざまな問題を何というか。2013 栃木 

 

   

問４ 国際社会に関して，次の(1)，(2)の問いに答えなさい。2014栃木 

(1) 国際連合の主要機関のうち，国家間の紛争に対し，国際法に基づいて審理する司法機関を何というか。 

 

 

(2) 武力紛争や，人種・宗教・国籍・政治的意見などを理由にした迫害によって，難民となった人々の保護や救援

を行っている国際連合の機関はどれか。 

ア ＩＭＦ   イ ＷＴＯ   ウ ＡＰＥＣ   エ ＵＮＨＣＲ 

 

  

問５ 資料Ⅵは，両国の社会の特色をまと

めたものである。資料Ⅵからわかる，

両国がめざしている社会を何という

か，書きなさい。2015 群馬 

資料Ⅵ 両国の社会の特色 

・両国では，それぞれ先住民など 200 以上の民族

が生活しており，テレビやラジオが多くの言語

で放送されている。 

・オーストラリアでは，同じ学校で，さまざまな

民族の子どもたちが学び，お互いに受け入れる

態度を養うことを教育方針としている。 

・カナダでは，法律によって，人種や民族の違い

に関係なく，社会への平等な参加を推進してい

る。 

 

点 



公民全国答錬 国際社会 
８０点以上が合格！41～79 点は再テスト！４０点以下は宿題プレゼント！ 

 

 

 

 

第１１回解答 

問１ 国連児童基金  

子どもたちの命と健康と教育を守るための活動を行う国際連合の機関は，国連児童基金（ＵＮＩＣＥＦ）

である。 

 

問２ エ 

国際連合は，総会，事務局，経済社会理事会，安全保障理事会，国際司法裁判所などのおもな機関と専門

機関からなる。すべての加盟国が参加するのは総会である。 

 

問３ 南北問題 

   先進国は北半球に多く，発展途上国は南半球に多いことから，両者の間の経済格差とそれにともなう諸問

題を南北問題という。 

 

 

問４ 

（１）国際司法裁判所 

国家間の法的な紛争を解決する国際連合の司法機関は，国際司法裁判所で，オランダのハーグに本部が置

かれている。 

 

（２）エ 

   難民の保護・救援を行う国際連合の機関は，国連難民高等弁務官事務所で，略称はＵＮＨＣＲ。ＩＭＦは

国際通貨基金，ＷＴＯは世界貿易機関，ＡＰＥＣはアジア太平洋経済協力会議の略称。 

 

 

問５ 多文化社会 

   資料Ⅵでは，テレビやラジオが多くの言語で放送されていること，さまざまな民族の子どもたちが同じ学

校で学び，互いの文化を受け入れていること，人種・民族にかかわらず社会への平等な参加を進めているこ

となどがわかる。 

 

 

 

 

 

 

 



公民全国答錬 国際社会 
８０点以上が合格！41～79 点は再テスト！４０点以下は宿題プレゼント！ 

 

第１２回   問１ 30 点  問２ 40 点  問３ 20 点 

Ａさんは，中学校の社会科のまとめとしての研究課題に，世界の貧困問題を取り上げることにした。以下はレポー

ト作成に向けてまとめた中間メモの一部である。これを見て，問いに答えなさい。2015栃木 

《調べてわかったこと・考えたこと》 

○ 貧困問題の一つに食料問題がある。栄養が不足している人々は，南アジアや東アジア，

東南アジア，サハラ以南のアフリカ，南アメリカのⓐ発展途上国に多い。 

○ ⓑ食料問題の背景の一つに，生産された食料の分配の問題があると思った。 

○ 2000 年に開かれたⓒ国連ミレニアム・サミットで，発展途上国の貧困問題を解決する

ために，2015 年までに達成することを目指した八つの開発目標が示されている。 

１．貧困と飢えをなくそう ２．みんなが小学校に通えるようにしよう ３．男女間の平

等と女性の地位向上を推進しよう ４．子どもの死亡率を減らそう ５．妊娠・出産する

女性の健康状態を改善しよう ６．ＨＩＶ／エイズ，マラリア，その他の病気が広がるこ

とを予防しよう ７．人々の生活の向上と地球環境の保全を両立させよう ８．みんなで

協力して世界から貧困をなくそう 

《八つの開発目標の中から詳しく調べたいこと》 

① なぜ飢えがなくならないのか 

② なぜ男女平等が進まず，女性の地位が低いままなのか 

③ なぜ子どもの死亡率が高いのか 

④ なぜ貧困によって環境破壊が引き起こされるのか 

問１ 図１，図２はＡさんが下線部ⓑを考えた際に見ていた資料である。Ａさんが下線部ⓑのように考えた理由を

図１，図２から読みとり，簡潔に書きなさい。 

図１ 図２ 

世界の穀物生産量 

(2008 年) 

世界人口 

(2008 年) 

世界の穀物生産量 

   ÷世界人口 
 

実際の一人あたりの 

穀物利用量(2008 年) 

22.4 億トン 67.5 億人 332kg  先進国 発展途上国 

(｢農林水産省ホームページ」などにより作成)  690kg 243kg 

問２ 下線部ⓒに関して，発展途上国などの児童の支援活動を行う国連の機関はどれか。 

ア ＮＧＯ   イ ＵＮＥＳＣＯ   ウ ＮＰＯ   エ ＵＮＩＣＥＦ 
問３ Ａさんは，《八つの開発目標の中から詳しく調べたいこと》の①から④について調べ，それぞれの問題を解決するための取

り組みを一枚ずつカードに書き出した。このうち，②を解決するための取り組みとして最も適切なものは，次のア，イ，ウ，

エのどれか。 

 

 

ア 
 

イ 
 

ウ 
 

エ 
 

 

 

点 



公民全国答錬 国際社会 
８０点以上が合格！41～79 点は再テスト！４０点以下は宿題プレゼント！ 

 

 

第１２回解答 

問１ （例）世界で生産された全ての穀物を世界の人々に平等に分配した場合の量よりも，発展途上国の人々は，

少ない量しか利用できていないため。 

 

図１で，一人あたりの穀物生産量は 332kg となっているが，図２で実際の一人あたりの穀物利用量をみる

と，先進国と発展途上国には大きな差がある。 

 

問２ エ 

  発展途上国の児童の支援を行っているのはＵＮＩＣＥＦ（国連児童基金）。 

ＮＧＯは非政府組織，ＵＮＥＳＣＯは国連教育科学文化機関，ＮＰＯは非営利組織の略称。 

 

 

問３ イ 

  ①はウ，②はイ，③はア，④はエがあてはまる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



公民全国答錬 国際社会 
８０点以上が合格！41～79 点は再テスト！４０点以下は宿題プレゼント！ 

 

第１３回  問１ 各 10 点   問２・３ 40 点 

 

問１ 良介さんは，青年海外協力隊で活動する人に，電子メールで活動の目的と内容について質問した。資料Ⅱ，

資料Ⅲは，質問に対する回答の一部である。 

資料Ⅱの  Ｃ  に当てはまる語を書きなさい。また，資料Ⅱの  Ｄ  に当てはまる文を，資料Ⅲを

参考にして，簡潔に書きなさい。2014 群馬 

資料Ⅱ 資料Ⅲ 

私は，アフリカの支援のため，青年

海外協力隊の一員として活動してい

ます。 

国際連合と日本政府は，１人１人

の生命や尊厳を大切にし，人々のく

らしから世界の安全を考える「 Ｃ   

の安全保障」を目標に掲げていま

す。私は，その考えに賛同して，ア

フリカの人たちを支援しています。 

支援の目的は，私が日本に帰っ

た後でも，現地の人が， Ｄ    

ことです。 

 

写真の米は，日本と国際

連合が共同開発したもの

です。病気と乾燥に強く，

収穫量が多いため，アフリ

カの食料不足を緩和する

ことに役立つと期待され

ています。 

私は，この米の栽培方法

を現地の人に教えていま

す。 

(JICA ホームページにより作成) 

 問２ 次の国際連合に関してまとめた文章を読み，安全保障理事会の常任理事国ではない国を，下のア～エの中

から一つ選び，その記号を書きなさい。2013埼玉 

国際連合は，戦争を防ぎ，世界の平和を維持することを最大の目的としている。国連のおもな機関

のうちの一つである，安全保障理事会は，５つの常任理事国などから構成されている。国連加盟国は，

総会決議に従う義務はないが，安全保障理事会の決定には従う義務がある。 

ア 中国   イ アメリカ ウ ロシア連邦 エ 日本 

 

問３ 国際連合の専門機関の一つである，ＵＮＥＳＣＯ
ユ  ネ  ス  コ

について述べた文として正しいものを，次のア～エの中か

ら一つ選び，その記号を書きなさい。2013 埼玉 

ア 世界各地の紛争地域で，停戦の監視などを行っている。 

イ 世界遺産条約を制定し，世界遺産の登録や保護などに取り組んでいる。 

ウ 世界金融危機をきっかけに開催されるようになり，世界経済と金融について話し合う。 

エ 新型インフルエンザ対策にみられたように，世界の人々の健康の維持と増進に奉仕する。 

 

 

点 



公民全国答錬 国際社会 
８０点以上が合格！41～79 点は再テスト！４０点以下は宿題プレゼント！ 

 

 

 

 

 

第１３回解答 

問１ C 人間  D （例）自分たちの力で米を栽培し，食料不足の解消に向けて努力できるようにする 

１人１人の人間の生命や人権を守るという考えを，人間の安全保障という。資料Ⅲは，農業技術の支援

によって，アフリカの食料不足を緩和しようとしている，青年海外協力隊の活動を示している。 

 

問２ エ 

    安全保障理事会の常任理事国は，アメリカ，ロシア連邦，イギリス，フランス，中国。日本は常任理事

国にはなっていない。 

 

 

 

問３ イ  

    ＵＮＥＳＣＯ（国連教育科学文化機関）は，世界遺産の登録・保護を行うなど，教育・科学・文化面で

の国際協力を進めている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



公民全国答錬 国際社会 
８０点以上が合格！41～79 点は再テスト！４０点以下は宿題プレゼント！ 

 

第１４回  問１ 各 25 点 

 

問１ 1997年に地球温暖化に関する国連の国際会議が日本で開催されたことに関連して，この会議では温室効果ガス

の排出削減を先進工業国に義務づける取り決めが採択されました。この取り決めの名称を書きなさい。 

                                         2013 埼玉 

 

問２ 地球全体では，発展途上国と先進工業国との経済格差，およびそこから発生するさまざまな問題が起こ

っている。また，地図から，近年，発展途上国の中でもサハラ以南のアフリカなどの最貧国と，アジアの新

興国や中東の産油国などの国々との間で経済格差が生じていることがわかる。こうした，発展途上国間の経

済格差による諸問題を     という。2014 埼玉 

 

 問３ Ⅰのグラフは，2000 年から 2014 年までの，我が国における二国間の政府開発援助（ＯＤＡ）予算に占

める援助形態別割合の推移を示したものである。Ⅱの表は，資金協力と技術協力の特徴についてまとめた

ものである。ⅠとⅡの資料を活用し，近年の我が国における国際協力の変化について，資金協力と技術協

力の違いを踏まえて，簡単に述べよ。2015 東京 

  

  Ⅰ Ⅱ 

(外務省の資料より作成) 

 問４ 吉野は，和歌山県の熊野三山，高野山などとともに，「紀伊山地の霊場と参
さん

詣
けい

道
みち

」として，国際連合の

教育や文化を担当する専門機関である Ｂ  の世界遺産委員会の世界遺産一覧表に記載されています。 

    Ｂ にあてはまる言葉を書きなさい。2014 神奈川改 

 

 

 

 

資金協力 技術協力 

○返済義務の有無に

より，有償と無償

の違いがあるが，

被援助国に対して

資金を直接提供す

る。 

○技術者や青年海外

協力隊員の派遣，

必要な機材の提供

等により，人材育

成や技術普及など

を支援する。 

○被援助国のインフ

ラ整備のための長

期にわたる資金や

開発に必要な機材

等を購入する資金

を提供する。 

○開発に必要な経験

や知識，ノウハウ

を提供すること

で，被援助国の自

律的な発展を支援

する。 

 

点 



公民全国答錬 国際社会 
８０点以上が合格！41～79 点は再テスト！４０点以下は宿題プレゼント！ 

 

 

 

第１４回解答 

問１ 京都議定書 

 

問２ 南南問題 

発展途上国は赤道より南に，先進工業国は北に多いことから，先進工業国と発展途上国の経済格差問題は

南北問題，発展途上国間の経済格差問題は南南問題と呼ばれる。 

 

問３ 人材育成や技術普及などを支援する技術協力の割合が高まり，資金を直接提供する資金協力の割合を上回

るようになった。 

Ⅰから，資金協力の割合が減少している一方で，技術協力の割合は増加していることが読み取れる。資金

協力は被援助国に直接資金を提供すること，技術協力は人材育成や技術普及を支援するものである。 

 

 

問４ UNESCO 

   世界遺産の登録は，国連教育科学文化機関（ＵＮＥＳＣＯ）が行っている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



公民全国答錬 国際社会 
８０点以上が合格！41～79 点は再テスト！４０点以下は宿題プレゼント！ 

 

第１５回  問１ 40 点  問２・問３ 各 30 点 

問１ アフリカの国の中には干ばつや不作，栄養不良で苦しむ人びとがいることを 知ったＫ

さんは，次の     中の文のような活動をしている国際連合に関連する機関のホームページを見つけた。Ｋ

さんが見つけたこの機関の略称として最も適するものを，あとの１～４の中から一つ選び，その番号を書きな

さい。2013神奈川 

アフリカ干ばつ緊急募金 今，100 万人以上の子どもたちが命の危機に… 

干ばつによる食料不足で，今，アフリカ中西部の子どもの栄養状態は危機的状況にあります。既に

100 万人以上の子どもたちが，重度の栄養不良や劣悪な環境の中で命の危機にさらされています。今

すぐ，あなたのご支援が必要です。 

１ ＩＬＯ ２ ＷＴＯ ３ ＵＮＩＣＥＦ ４ ＵＮＥＳＣＯ 

 

問２ 日本の国際協力の取り組みの一つに関する次の     中の文の  Ｅ  ～ 

 Ｇ  にあてはまるものの組み合わせとして最も適するものを，あとの１～６の中から一つ選び，その番号を

書きなさい。2015神奈川 

1954 年に開始された  Ｅ  は当初，アジア諸国との友好関係を再構築し，冷戦構造下の 

 Ｆ  陣営を強化するという意義がありました。また，調達される物資を日本のものに限定してお

り，日本の  Ｇ  に直接つながっていました。 

１ Ｅ：ＰＫＯ Ｆ：西側 Ｇ：輸出 ２ Ｅ：ＰＫＯ Ｆ：東側 Ｇ：輸出 

３ Ｅ：ＰＫＯ Ｆ：東側 Ｇ：輸入 ４ Ｅ：ＯＤＡ Ｆ：西側 Ｇ：輸入 

５ Ｅ：ＯＤＡ Ｆ：西側 Ｇ：輸出 ６ Ｅ：ＯＤＡ Ｆ：東側 Ｇ：輸入 

 

問３ 現在の安全保障理事会について述べた次の①から④までの文の中に正しいものが二つある。その組み合わせ

を，下のアからカまでの中から一つ選び，その記号を書け。2013国立高専 

① 安全保障理事会は，常任理事国５か国と非常任理事国 10 か国で構成されている。 

② 安全保障理事会の常任理事国の中には，核兵器を保有していない国もある。 

③ 安全保障理事会では，常任理事国のうち１か国でも反対すると決議できない。 

④ 安全保障理事会に，日本は国際連合加盟当初から常任理事国として入っている。 

ア ①と② イ ①と③ ウ ①と④ 

エ ②と③     オ ②と④    カ ③と④ 

 

 

 

点 



公民全国答錬 国際社会 
８０点以上が合格！41～79 点は再テスト！４０点以下は宿題プレゼント！ 

 

 

第１５回解答 

問１ ３ 

発展途上国の子どもたちの栄養状態を改善するための活動をしているのは，ＵＮＩＣＥＦ（国連児童基金）

である。 

 

問２ ５ 

ＯＤＡは政府開発援助。冷戦は，第二次世界大戦後のアメリカを中心とする西側諸国とソ連を中心とする

東側諸国の対立で，日本はアメリカの同盟国であることから，西側についていた。 

 

問３ イ 

③は常任理事国の拒否権について述べている。 

② 常任理事国はアメリカ，ロシア，イギリス，フランス，中国で，いずれも核兵器を保有している。 

④ 日本は非常任理事国にはなったことがあるが，常任理事国にはなっていない。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



公民全国答錬 国際社会 
８０点以上が合格！41～79 点は再テスト！４０点以下は宿題プレゼント！ 

 

第１６回  問１ a 20 点（完答） b  30 点 

問２ 50 点  

問１ 人間の安全保障に関して，次の表は，この考え方により国際連合において示さ

れた解決すべき課題と，その解決に向けての取り組みの例についてまとめたものである。取り組みの例として

適当でないものを，表中のアからエまでの中から一つ選び，その記号を書け。2013 国立高専 

 

 解決すべき課題 解決に向けての取り組みの例 

ア 極度の貧困と飢餓の撲滅 
国連平和維持活動（ＰＫＯ）は，食料確保や農業技術の発

展のための資金を提供している。 

イ 初等教育の完全普及の達成 
国連児童基金（ＵＮＩＣＥＦ）は，学校建設や学用品支給

などの援助を行っている。 

ウ 乳幼児死亡率の削減 
世界保健機関（ＷＨＯ）は，環境衛生の改善や医療活動な

どに努めている。 

エ 環境の持続可能性の確保 
国連教育科学文化機関（ＵＮＥＳＣＯ）は，世界自然遺産

の登録など自然保護に取り組んでいる。 

問２ 経済格差に関して，このことについての説明として最も適当なものを，次のアからエまでの中から一つ選び，

その記号を書け。2015 国立高専 

ア 先進国が南半球に多く，発展途上国が北半球に多いことから，先進国と発展途上国との間の経済格差のこと

を南北問題という。 

イ ヨーロッパの国々では，共通の通貨を導入するなどして経済の結びつきを強くしたため，各国間の経済格差

が解消された。 

ウ アフリカの国々では，限られた農産物の栽培を強制されたが，農産物は国際的な価格の変動が小さいため，現

在ではその農業生産のみで安定した産業発展が続いている。 

エ 発展途上国の間にも，新興工業経済地域が発生し，経済成長をいまだ遂
と

げていない地域との格差が生まれて

いる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

点 



公民全国答錬 国際社会 
８０点以上が合格！41～79 点は再テスト！４０点以下は宿題プレゼント！ 

 

 

 

 

第１６回解答 

 

問１ ア 

ア 国連平和維持活動（ＰＫＯ）は，紛争の解決や停戦・選挙の監視などを行う。 

開発途上国に食料確保や農業技術の発展のための資金を提供するのは，国際農業開発基金（ＩＦＡＤ）。 

 

 

 

問２ エ 

ア 先進国は北半球に多く，発展途上国は南半球に多い。 

イ ＥＵ（ヨーロッパ連合）では共通通貨ユーロを導入するなどして経済統合を進めているが，各国間の経

済格差は解消されていない。 

ウ 農産物は国際価格の変動が激しいため，特定の農産物の輸出に依存するアフリカの国々では不安定な経

済状況が続いている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



公民全国答錬 国際社会 
８０点以上が合格！41～79 点は再テスト！４０点以下は宿題プレゼント！ 

 

第１７回  各 20 点（問５完答） 

全て 2013新潟 

問１ 現在の国際社会は，グローバル化が進展している。このグローバル化とはどういうことか。「国境」という

語句を用いて書きなさい。 

 

問２ 現在の国際社会では，ある特定の地域でまとまりをつくり，経

済活動を行いやすいしくみをつくろうとする動きがある。このう

ち，右の地図中の で示した国のみによって構成されてい

るまとまりとして，正しいものを，次のア～エから一つ選び，そ

の符号を書きなさい。 

ア ＥＵ イ ＡＳＥＡＮ ウ ＡＰＥＣ エ ＮＡＦＴＡ 
 

問３ 現在の国際社会においてみられる，先進工業国と発展途上国との間の経済格差や，そこから生じるさまざま

な問題のことを何というか。その用語を書きなさい。 

 

問４ 我が国は，国際復興開発銀行（ＩＢＲＤ）からの融資を受け，右の写

真で示した東海道新幹線などを建設した。この東海道新幹線が開業した

時期に最も近いできごととして，正しいものを，次のア～エから一つ選

び，その符号を書きなさい。 

 

ア 男女共同参画社会基本法が制定された。 イ 国際連合に加盟して国際社会に復帰した。 

ウ オリンピックが東京で開かれた。     エ 農地改革や財閥解体が行われた。 

 

 問５ ①政府開発援助の略称、②非政府組織の略称をそれぞれ書きなさい。 

 

    ①          ② 

 

 問６ 我が国は，これからも，一人ひとりが人間らしく安心して生きる社会をめざす「 ｃ 」を理念にかか

げ，国際社会との結びつきを大切にしていく必要があります。 

  ｃ  に当てはまる用語として，最も適当なものを，次のア～エから一つ選び，その符号を書きなさい。 

 

ア 小さな政府 イ インフォームド・コンセント 

ウ 地域主義           エ 人間の安全保障 

 

 

点 



公民全国答錬 国際社会 
８０点以上が合格！41～79 点は再テスト！４０点以下は宿題プレゼント！ 

 

 

第１７回解答 

問１ 〈例〉人・商品・お金・情報などが，国境を越えて，地球規模で広がっていくこと。 

 

 

問２ エ 

地図中のアメリカ合衆国，カナダ，メキシコはＮＡＦＴＡ（北米自由貿易協定）を結んでいる。ＥＵはヨー

ロッパ連合，ＡＳＥＡＮは東南アジア諸国連合，ＡＰＥＣはアジア太平洋経済協力会議。 

 

問３ 南北問題 

先進工業国は北半球に多く，発展途上国は南半球に多いことから，南北問題と呼ばれている。 

 

問４ ウ 

   東海道新幹線が開業したのは 1964 年で，この年に東京オリンピックが開催された。男女共同参画社会基

本法の制定は 1999 年，国際連合加盟は 1956 年，農地改革は 1946 年から，財閥解体は 1945 年に行われた。 

 

 

問５ ①ＯＤＡ      ②ＮＧＯ 

なお、ＩＭＦは国際通貨基金，ＩＬＯは国際労働機関，ＮＰＯは非営利組織，ＷＨＯは世界保健機関，

ＧＤＰは国内総生産，ＷＴＯは世界貿易機関の略称。 

 

問６ エ 

   人間の安全保障とは，一人ひとりの人権を保障し，それぞれが安心して暮らせる社会をめざす考えのこと。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



公民全国答錬 国際社会 
８０点以上が合格！41～79 点は再テスト！４０点以下は宿題プレゼント！ 

 

第１８回  各 25 点 

 

 

 

問１ 地球環境について，1997 年に我が国で開かれた，気候変動枠組み条約の第３回締約国会議（ＣＯＰ３）に

おいて，二酸化炭素などの温室効果ガスの排出削減を先進工業国に義務づける文書が採択された。この文書

を何というか。その名称を書きなさい。2014 新潟 

 

問２ 予防接種の実施や学校の建設など，子どもたちの生存と健やかな成長を守るための活動を行っている国際

連合の組織の略称として，正しいものを，次のア～オから一つ選び，その符号を書きなさい。2014新潟 

 

ア ＵＮＩＣＥＦ   イ ＵＮＣＴＡＤ   ウ ＵＮＥＳＣＯ  

エ ＷＨＯ       オ ＷＴＯ 

 

  問３ 国際連合において，平和と安全の維持を目的とする安全保障理事会の常任理事国の組合せとして，正

しいものを，次のア～エから一つ選び，その符号を書きなさい。2014 新潟 

ア アメリカ，イギリス，フランス，ドイツ，中国 

イ アメリカ，イギリス，イタリア，ドイツ，日本 

ウ アメリカ，イギリス，フランス，ロシア，中国 

エ アメリカ，イギリス，イタリア，ロシア，日本 

 

  

問４ 右の表は，アジア，アフリカ，

オセアニア，南北アメリカ，ヨーロ

ッパ（旧ソ連を含む）の各地域にお

ける国際連合加盟国数の推移を示

したものである。このうち，アフリ

カとヨーロッパに当てはまるもの

はどれか。表中のア～オからそれぞ

れ一つずつ選び，その符号を書きな

さい。 

国際連合加盟国数の推移 

 1945

年 

1960

年 

1980

年 

2000

年 

2010

年 ア ９ 23 36 38 39 

イ 14 26 29 49 51 

ウ 22 22 32 35 35 

エ ２ ２ ６ 14 14 

オ ４ 26 51 53 53 

合計 51 99 154 189 192 

(国連広報センター資料より作成) 

    アフリカ：    ヨーロッパ： 

 

 

 

 

点 



公民全国答錬 国際社会 
８０点以上が合格！41～79 点は再テスト！４０点以下は宿題プレゼント！ 

 

 

第１８回解答 

問１ 京都議定書 

1997 年に開かれた地球温暖化防止京都会議では，先進国に二酸化炭素排出量の削減を義務づけた京都議定

書が採択された。 

 

問２  ア 

子どもたちの生存や成長を守るための国際連合の組織は，国連児童基金（ＵＮＩＣＥＦ）。ＵＮＣＴＡＤは国

連難民高等弁務官事務所，ＵＮＥＳＣＯは国連教育科学文化機関，ＷＨＯは世界保健機関，ＷＴＯは世界貿易

機関の略称。 

 

問３ ウ 

安全保障理事会の常任理事国は，アメリカ，イギリス，フランス，ロシア，中国。第二次世界大戦の敗戦

国であったドイツ，イタリア，日本は常任理事国ではない。 

 

問４ アフリカ：オ  ヨーロッパ：イ 

アフリカは 1960 年前後に独立した国が多いことからオ，ヨーロッパは，ソ連が解体した 1990 年代に独

立した国が多いことからイがあてはまる。アはアジア，ウは南北アメリカ，エはオセアニア。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



公民全国答錬 国際社会 
８０点以上が合格！41～79 点は再テスト！４０点以下は宿題プレゼント！ 

 

第１９回  各 25 点 

 

 

問１ (ｂ)太陽光を利用した発電において，課題

とされていることは何か。右の資料を参考にし

て書きなさい。2014 富山 

 

 

 

 

 

問２ (ｃ)自然エネルギーが，地球温暖化の防止

に有効とされるのはなぜか。その理由を書きな

さい。2014 富山 

資料 太陽光発電の天候別の発電能力 

 

 

  問３ (ｄ)国際連合について，総会などおもな組織や専門機関の説明として，誤っているものを１つ選び，

記号を書きなさい。2014 富山 

ア 世界の安全維持を目的とする機関においては，非常任理事国は拒否権を持たない。 

イ 世界の人々の健康維持を目標とし，医療・衛生に関する援助を行っている。 

ウ 世界遺産などの文化財保護や教育支援を通じた国際協力を進めている。 

エ 世界の平和をおびやかす行動をとる国に対して，軍事的措置をとることはできない。 

 

  問４ 資料２は，⑥のときの安全保障理事会の審議結果を示したものであり，資料３は⑦の約１週間前に公

布された宣言の一部である。日本の国際連合への加盟が，1952 年には認められず，1956 年に認められ

たのはなぜか，資料２と資料３から読み取れることを含めて書きなさい。2014 石川 

資料２ 資料３ 

日本が国際連合に加盟することについて 日本国とソビエト社会主義共和国連邦

との間の戦争状態は，この宣言が効力を生
しょう

ずる日に終了し，両国の間に平和及び友好

善
ぜん

隣
りん

関係が回復される。 

(注) この宣言は，公布と同時に効力を生じた。 

(外務省ホームページより作成) 

 賛 成 反 対  

 10 カ国 
１カ国 

（ソ連） 
 

(注) 当時の安全保障理事会の構成は 11 カ国。 

 結果：日本の加盟を認めない。 

 

 

 

 

 

点 



公民全国答錬 国際社会 
８０点以上が合格！41～79 点は再テスト！４０点以下は宿題プレゼント！ 

 

 

 

 

第１９回解答 

問１ 発電能力が，天候など自然条件に左右されること。 

   資料から，発電電力は天候によって左右され，安定した電力を得ることは難しいことがわかる。 

 

問２ 二酸化炭素など温室効果ガスの排出量が少ないから。 

  太陽光や風力，地熱などの自然エネルギーを利用した発電は，二酸化炭素などの温室効果ガスの排出が少な

い。 

 

問３  エ 

国際連合は国際紛争の解決のために軍事的措置をとることもある。ア 拒否権を持つのは常任理事国の

５か国のみ。イ ＷＨＯ（世界保健機関）の活動。ウ ＵＮＥＳＣＯ（国連教育科学文化機関）の活動。 

 

問４ 1952 年には，拒否権をもつソ連が日本の加盟に反対したが，1956 年には，日本との国交を回復したソ連

が，日本の加盟に賛成したから。 

 

安全保障理事会の常任理事国には，１カ国でも反対すると決議されないという拒否権がある。資料２で

常任理事国であるソ連が反対していたので，日本の国際連合加盟は認められなかったが，資料３の日ソ共

同宣言により日本とソ連の国交が回復したので，ソ連の支持を得て加盟を果たすことができた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



公民全国答錬 国際社会 
８０点以上が合格！41～79 点は再テスト！４０点以下は宿題プレゼント！ 

 

第２０回  問１・２ 各 20 点  他 10 点 

問１ 次の(1)，(2)に答えなさい。2015石川 

(1) 世界の貧困問題とも関わりがある南南問題とはどのような問題か，書きなさい。 

 

 

(2) 資料１，資料２は，日本がＡ国に対して行っている援助について示している。Ａ国の発展にとって，日本の援

助のあり方が変化したことは，どのような効果をもたらすと考えられるか，資料１と資料２から読み取れるこ

とを含めて書きなさい。 

 

 

資料１ 日本がＡ国に行った援助(＊)の内訳 資料２ Ａ国への援助の具体例 

 

(＊) 返済を求めないもの。 

 資金協力の例 

・病院に最新の機材を設置するため

の資金を援助する。 

・井戸を掘ったり，給水設備を整え

るための資金を援助する。 

技術協力の例 

・Ａ国の医療従事者を日本に招き，

研修を実施する。 

・専門家を派遣し，水道に関わる人を

対象とした研修テキストを作成す

る。  

問２ 核兵器について，1968 年に 62 か国間で調印され，核保有国以外の国々が核兵器を持つことを禁じた条約

名を書け。以下 2014 福井 

 

問３ 世界の人々のくらしを向上させるため，人々の健康の維持と増進に奉仕する活動を行っている国際連合の

専門機関を何というか漢字６字で書け。 

 

問４ 自由貿易協定の略称を，アルファベット３字で書け。 

問５ 次のＡとＢは，国際連合について説明したものである。それぞれの文が正しいか誤りか〇と×を書け。 

Ａ すべての加盟国は，安全保障理事会の決定に従う義務がある。→（   ） 

Ｂ 総会は，すべての加盟国で構成され，年１回定期的に開かれる。→（    ） 

 

問６ 1992 年にブラジルで開かれ，持続可能な開発の実現にむけた取組みについて話し合われた会議を何とい

うか書け。 

 

 

 

点 



公民全国答錬 国際社会 
８０点以上が合格！41～79 点は再テスト！４０点以下は宿題プレゼント！ 

 

第２０回解答 

問１ （１）発展途上国間の経済格差から生まれる問題。 

北半球には先進国が多く，南半球には発展途上国が多い。南南問題は，発展途上国の間での経済発展してい

る国と貧しい国との格差から生じる問題をさす。先進国と発展途上国の格差から生じる問題は，南北問題。 

 

問１ （２）（例）人材の育成を目的とした技術協力に重点をおくことで，技術を身につけた人たちが中心とな

って持続的に国を発展させていくことができる。 

資料１より，日本の援助が技術協力中心に移っていることがわかる。技術協力は，相手国の人々に技術を伝

え，人材育成の手助けをすること。 

 

問２ 核拡散防止条約 

  核保有国の拡大を防ぐために，アメリカ，ロシア，イギリス，中国，フランス以外の国が核兵器をもつこと

を禁じた条約である。 

 

問３ 世界保健機関 

新型インフルエンザの対策や災害地における医療支援など，世界の人々の健康の維持や増進を目的に活動し

ているのは世界保健機関で，略称はＷＨＯである。 

 

 

問４ FTA 

  自由貿易協定（Free Trade Agreement）とは，特定の国や地域間で関税をなくすなど貿易の障壁を取り除

き，自由な貿易を進める協定で，略称はＦＴＡである。 

 

問５ A〇  B〇 

Ａ 安全保障理事会の権限は強く，加盟国は安全保障理事会の決定に従う義務がある。 

Ｂ 総会はすべての加盟国で構成され，年１回開かれる。 

 

問６ 国連環境開発会議（地球サミット） 

1992 年にブラジルのリオデジャネイロで国連環境開発会議（地球サミット）が開かれ，持続可能な開発の

実現をめざして話し合われた。 


